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Különben Wagner még egyszer, «Das Handelna című fejezetben 
visszatér a földi munka hasznos voltára, ú j ra kiemelve, hogy a mezei 
mnnka a vért egészségesebbé teszi, az akaraterőt edzi, megtar t ja a 
jó kedvet — ha ez már meg van — és visszaszerzi, ha már el-
veszett. Sokkal vidámabban élünk — teszi hozzá a szerző — ha a 
testnek megfelelő és természetes tevékenysége v a n : a szellemi élet az 
ilyen foglalkozással ahelyett, hogy veszítene, esak nyerhet . Általában 
rendes körülmények között a tanuló ifjúságra nézve nem oly köny-
nyen hozzáférhető a mezei munka, de i t t vannak a szünidők és 
erre az időre azt tanácsolja Wagner az ifjúságnak, hogy aki csak 
teheti, menjen falara a mezőkre, és kérje meg a földmíveseket, hogy 
a mezei élet ti tkaiba avassák be, mert a mezőkben lélek van, a 
földnek- barázdáiban, a búzakalászokban, a növényekben, a mezőkön 
egy jó tanokkal és kiváló erővel telített,- minden t enyhítő és jóté-
kony lélek honol. •• 

Wagner művének további 'fejezeteiben azt állítja, hogy; az 
egészséget és az élethez való kedvet ép úgy kell ápolni,., mint az 
ismereteket és az erényeket. Élénk színekkel ecseteli továbbá szer-
zőnk az alkoholizmus pusztításait és fölemlíti, hogy a tönkremenés, 
a betegségek, bűnök, fanatizmus és néplázadások indító okai 9/io rész-
ben az . alkoholizmus, mely rosszabb a háborúnál vagy a természet 
akármilyen csapásánál. 

A oNeue Wege* című fejezetben szerzőnk már most amaz uta-
kat és módokat sorolja el, melyek az ifjúságot a mai erkölcstelen és 
rossz helyzetéből kimenthetnék. Tanácsai a következőben kulminál-
nak. Tegyétek a legjobbat, •amit szereztetek, ahhoz amit örököl-
tetek, akkor élni. fogtok és lelketeknek új otthont fogtok alapítani. 

Ezen elv keresztülvitelére szerzőnk a jó sajtóra, jó könyvekre 
és különösen az iskolára számít. 

Igen érdekesek még Wagner ama fejtegetései, melyeket a csa-
ládi életéről,.elmond. 

Mindent összefoglalva, Wagner könyve egy nagy értelemmel és 
szerető szívvel megírt munka, melynek kiváló és nemes célja van és 
ezen cél nem egyéb, mint a romlott i f júságnak a teljes elzülléstől 
való megmentése. . . . 

(Székesfehérvár.) 'Téri. József. 
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Lasz S a m u dr., Fö ldra jz i O lvasókönyv . I. rész. Magyarország. 
. Lampel. 1912. 

Nóm pusztán tankönyvujdonságról akarunk beszámolni most, 
mikor a címben jelzett könyvet ismertetjük. A földrajztanítás • egészr 
séges irányváltozásának első, jelentős mozzanatát üdvözöljük .benne. 
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Meg vagyunk győződve róla, hogy az Orsz. Középiskolai Tanáregye-
sület kebelében működő földrajzi reformbizottság sürgette földrajzi 
olvasókönyvek fogják majd igazán termékennyé tenni a geografia 
oktatását. A porosz közoktatásügyi kormány is éppen most irat ilyen 
segédkönyveket a középiskolák számára. 

Lasz Samu dr. tanárnak, a földrajzi tudomány fáradhatatlan 
népszerűsítőjének érdeme, bogy nálunk már megvalósult az eszme. 

A kis diák eddig, valljuk meg az igazat, a földrajzi könyvek 
adathalmazától elkábultan, fáradt lélekkel és lohadt tudásvággyal 
tette le könyvét, ha immel-ámmal elvégezte a feladott leckét. Mert 
sok az annak a kis fejnek! 

A minimális tankönyvek terve, szerencsénkre, meghalt még 
bölcsőjében. A földrajz tanításánál azonban kivételesen igazán csak a 
minimumot kellene megtanultatnunk, s a könyv többi részét olvas-
mányképen kijelölnünk. Vagy, ami még szerencsésebb gondolat, 
ilyen olvasókönyvek útján kellene mintegy belopnunk a gyermek 
lelkébe. 

Úgy, ahogy ez a földrajzi olvasókönyv tervezi. Mert, bár nincs 
erre vonatkozó didaktikai utasítás a bevezetésében, szinte magától 
értetődik, hogy ez lesz úgy a polgári iskolában, mint a középiskolá-
ban a földrajz tanárának kötelessége: buzdítja, lelketíti a tanulót, 
hogy, mikor pl. a Vág völgyéről tanulnak, akkor olvassák el a könyv-
ben foglalt örökszép leírását a Vág völgyének, úgy, ahogy Jókai tolla 
megfestette. 

Vagy el fogja az iskolában olvastatni lelkesítésül egy-egy szép 
részletét a könyvnek, A földrajz tanárai talán nem készíttetnek majd 
belőle kivonatot s nem írnak kalkulust a háziolvasmány tartalom-
kivonatára. A munkára, a továbbképzésre való növelés számára nyüik 
itt majd új alkalom. íme, a földrajz tanára is hozzájárulhat ezentúl 
az olvasás megkeaveltetéséhez. 

Ezért örvendünk ennek a könyvnek. Egyébiránt alig lehet ki-
fogása a szakembernek is a könyv tartalma ellen. Harminc magyar 
író, mindegyik a maga művelte területen mozogva, kínálja itt alapos, 
és szépen, néhol valósággal költői nyelven megírt földrajzi ismeretéit. 
Köztük Hermán Ottó, Róna Zsigmond, Hunfalvy János, Lóczy 
Lajos, Erődy Béla, Cbolnoky Jenő stb. Maga a szerkesztő is szerepel 
négy olvasmánnyal s pontos jegyzeteivel, melyek meg fogják könnyí-
teni a megértést. A száznál több kép is érvényesíti majd vonzó 
hatását. 

Érdeklődéssel várjuk a bevezetésben igért második kötetet. 
A könyv kiállítása csinos és csak 3 koronába kerül. 

T. M. 
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